

一鼓作气 决战决胜

在省政协办公厅的对口帮扶下 丰顺县汤西镇新岭村： 旧貌换新颜 脱贫率100%

文/图 薛江华 周艳春

加强基础设施建设 让村民第一时间感受变化

“以前的村道太窄，坑坑洼洼，外面的车辆进不来。”回忆往昔，新岭村村民陈伯感慨道，如今出门就是路，抬腿就上车，村道拓宽了很多，路也修得很好！

两年多来，省政协办公厅出资547.81万元，全额资助新岭村建设涉及群众生产、生活、出行、医疗和文体娱乐等群众关心的5公里路灯安装、棚仔和向阳两座桥重建、佐岭内涝整治、主村道拓

宽重修、佐岭文体公园、莲塘文化广场建设等15项民生基础设施，全部高标准完成；同时，积极协调市体育局在各自然村配套安装了篮球架、乒乓球台等体育健身器材等8套。从根本上解决了新岭村基础设施滞后问题，为贫困村脱贫奔康打下坚实基础。

“党员群众竖大拇指点赞，感谢党和政府，感谢省政协办公厅。”村民黄阿姨说。

转变群众思想观念 发挥党员骨干“头雁”作用

为把新岭村建设成为新农村示范村，广东省政协办公厅驻新岭村干部兼村党支部第一书记马俊带头开展“两学一做”学习教育，处处以群众利益为重，积极为群众排忧解难，以良好的作风赢得群众的信赖和支持。

充分发挥党员骨干“头雁”示范作用。在“党支部+脱贫”措施支撑下，建档立卡贫困户分别发展起了家庭电声作坊、养殖猪牛羊鸡等、种植果树等脱贫产业，贫困户的内生动力增强了。学习支部成员按照职责分工，围绕脱贫攻坚和新农村建设责任包干，主动作为，村“两委”干部按照管辖区，责任包干若干贫困户，确保村干与省政协机关干部双重帮扶责任落实，合力为贫困户脱贫致富精准发力。

采取“合作社+农户+精准扶贫”和成立脱贫互助组模式，发挥致富能手“头雁”带动作用，投入专项奖补资金20余万元，鼓励贫困户积极发展种养殖、资助小手工、建立小作坊等，提高贫困人口经济收入。投入专项经费98.44万元，建立107千瓦光伏电站，预计为有劳动力贫困人口实现增收470元/年；投入省财政专项经费280万元到广东天亿实业公司、南磷揭岭飞泉国际风景旅游区保底价扶贫收益，为贫困人口人均年增收1012元。

为56户有劳动能力贫困户实施3万元贴息贷款，投入广东蓝田有限公司，实现贫困户年收益3000元。鼓励居家灵活就业，引导贫困户从事农产品加工、电声零件来料加工等，同时为6户内生动力不足的贫困劳动力提供家门口就近就业，投入帮扶资金5万元，增设4名保洁员公益就业岗位，解决贫困弱劳动力增收难题。

村里的道路宽阔了、夜里出门有路灯了、还建起了小公园、文化广场和卫生站……在丰顺县汤西镇新岭村，村民都感慨村容村貌一天一个模样。在广东省政协办公厅的对口帮扶下，2018年新岭村建档立卡贫困户85户，273人，实现全部预脱贫，有劳动能力贫困户人均可支配收入超过省定脱贫标准7598元，无劳动能力贫困户全面落实政策兜底，脱贫率100%。2018年省新时期脱贫攻坚工作成效考核被评为“优秀”，驻村工作队队长马俊同志被评为先进个人。



驻村干部马俊和养殖户交流

村子旧貌换新颜 村里刮起文明新风

村子的基础设施建好了，美丽新农村的风貌还得靠村民亲手打造。扶贫工作组发动群众积极参与环境综合整治，拆除“三旧”、整治“三乱”，加强污水处理、垃圾收集、中转等配套设施建设，建立健全卫生保洁、清运，落实门前“三包”等长效机制，加大闲置地和房前屋后植树、种菜，优化环境。去年以来，组织群众进行“三清”垃圾杂物64处、200余吨，“三拆除”旧房、废弃茅房、猪牛圈等43间，2000余平方米，美化环境500余平方米，对流域范围内9.6公里的河道进行全面清理整治，改善人居环境，提升

村容村貌质量。

“下一步要在村风、民风的提升上下功夫、见成效，实现农村不仅有新面貌、更有新风尚，成为基础设施建设和精神文明建设示范村。”马俊说。扶贫组将优良家风、文明乡风和新乡贤文化等纳入《村规民约》，重要节日组织群众，广泛开展富有新岭村特色的广场舞、篮球、桌球赛等群众休闲娱乐活动。同时，在主村道设立特色鲜明的进村标志，在文体公园和文化广场设立传统壁画、党的惠民富民政策宣传栏等醒目标志23块。

实施脱贫增收行动 巩固脱贫成效提高脱贫质量

对于接下来的扶贫工作，省政协扶贫工作组也是信心满满，在他们的工作计划里，第一条就是要实施脱贫增收行动，提高脱贫质量。

记者了解到，扶贫工作组将继续实施“合作社+农户”合作形式，注重发展家庭传统种养殖、农民专业合作社和特色种养大户等农业经营主体，培育脱贫骨干和致富带头人，引进种植专业合作社（公司），通过土地流转开发佐岭高凹背180余亩闲置土地，种植具有经济价值的作物，实行集体入股

贫困户参与，探索“一村一品”产业路子。

鼓励65户有劳动能力的贫困人口外出务工或就近发展家庭手工业，协助地方劳动部门和乡贤为他们提供就业岗位，投入帮扶经费6万余元安置保洁员和护林员等公益性岗位，解决弱劳动力就业困难。

继续巩固脱贫成效。对于已预脱贫的贫困户采取劳动就业、产业帮扶、金融帮扶和落实“三保障”政策等多途径、多渠道帮扶，增加贫困户收入，确保贫困户脱贫、真脱贫。

筑牢民生保障网 实现学有所教 病有所医住有所居

马俊告诉记者，扶贫工作虽然取得了阶段性的成果，但仍前路漫漫，不可松懈，接下来将坚持扶贫与保障相结合，解决贫困群众学有所教、病有所医、住有所居、老有所助，生活有兜底的问题。

首先是实施教育助学。落实省教育厅资助贫困学生惠民政策，为63名贫困子女免除学杂费和发放足额生活补助。其次是实施健康扶贫。要积极协助政府落实基本医疗保险、大病保险、疾病应急救助、医疗救助等制度的衔接，对全村妇幼、老人、残疾人等重点人群进行重点关爱救助。为建档立卡贫困人口续缴农村基本医疗保险，为45周岁以上35岁贫困群众购买城乡居民养老保险。组织村医陈立清为“三高”慢性病患者提供免费健康体检和定期体检，拟计划从帮扶经费中安排20万元作为大病医疗救助基金，提高建档立卡贫困人口大病医疗报销额度，解决贫困群众小病不出村、慢性病有所医、老有所养的实际问题。

据悉，目前该村符合条件的23户建档立卡贫困户危房改造已全面完成，政府住建部门验收合格，第一批行业补助资金已发放，弥补贫困户建房资金缺口。

最后，将积极协助村“两委”落实农村最低生活保障政策，确保“应保尽保、应扶尽扶”。

数说

2018年，新岭村建档立卡贫困户85户，273人，实现全部预脱贫，有劳动能力贫困户人均可支配收入超过省定脱贫标准7598元，无劳动能力贫困户全面落实政策兜底，脱贫率100%

一鼓作气 决战决胜

在省委组织部和碧桂园的合力帮扶下 英德市横石塘镇龙华村： 多管齐下破解脱贫“密码”

党建引领 党员发挥先锋模范作用，解决村民多年“心病”

长期以来，水浸灾害一直是困扰龙华村村民的一块“心病”。据龙华村党总支书记华岳可介绍，由于龙华村地势低洼，每逢下雨，部分村庄、农田便遭受浸泡，导致农民种植经济作物的积极性不高，龙华村各方面基础设施也难以发展。

2016年龙华村成为省定贫困村后，省委组织部驻村工作队通过全面摸底调查，决定以解决水浸灾害作为脱贫攻坚工作的突破口。

水浸灾害的治理，需要拓

产业扶贫 完善贫困村“造血”功能，打造特色品牌

随着用水、用电、通信信号等一系列基础民生问题的解决，成立合作社的条件日益成熟。2017年，英德市兴农种植专业合作社诞生，采取“党员+合作社+基地+贫困户（农户）+互联网”的模式，培育“红色村”特色农产品品牌——“乡乡情”，重点发展红茶、红薯等特色农产品。

有了店面、种植基地和收购基地。“合作社的目的是帮助村民增收。”刘子科说。合作社经营利润除了预留部分发展基金外，全部用于帮扶贫困户。合作社用经营利润长期聘请8名贫困户、低保户负责合作社、街道的卫生保洁，增加了稳定就业岗位；合作社的产品包装就雇佣贫困户，也会优先考虑贫困户。今年春节前，合作社还拿出一部分利润，召开了该村有史以来的第一次贫困户分红大会。

兴农合作社的不断壮大，让村民看到了发展潜力，积极性也提高了。而碧桂园进驻龙华村后，也积极发挥企业自身

优势，加大帮扶力度，完善龙华村“造血”功能。

例如，碧桂园在龙华村开辟了20亩黄金百香果园，5户贫困户通过土地出租，除保底租金外，还能获得一定分红，为他们提供一定生活保障。碧桂园英德扶贫项目部驻龙华村扶贫队员易德育透露，目前百香果园已完成基建和果树种植，预计半年后即有第一批收成。

队和村党总支的指导下，党员积极开导群众，配合供电所进行树枝清理和线路检修……

就这样，困扰村民的问题一个个解决了，不少村民纷纷竖起大拇指为党员“点赞”。

同时，村党总支的组织力、凝聚力、吸引力也大大提高，越来越多群众主动向党组织靠拢。3年来全村已吸收近30名入党积极分子，择优发展10名党员。华岳可说：“无论是日常工作还是村内重大事项，党员都发挥着先锋模范作用。”

文/羊城晚报记者 符畅 图/曾俊荣



如今的龙华村，山更青、水更绿

开发旅游 发掘“红色基因”，打造红色旅游线路

据了解，龙华村作为“三隅乡”革命斗争的重要阵地，现有龙华革命中心、华屋交通站、庙山游击队哨所等7个革命遗址。在“红色村”党建示范工程建设中，龙华村规划建设“五点一中心两广场”，宣传特色历史文化主题以及抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴的成效，将其打造成爱国主义和党建示范教育基地。

如今，凸显红色元素的村党群服务中心和红色文化广场已投入使用。碧桂园驻龙华村帮扶后，还重点在龙华村、竹桥村、围子村、老萧屋、新萧屋5个自然村开展美丽乡村建设，预计最少投入2000万元。

目前，龙华村村委周边环境打造以及园林绿化基本完成；竹桥村道路路边加宽、篮球场建设及周边、牌坊建设等工作都基本完成；围子村池塘及人行步道、篮球场、连廊等基础工作已完成；老萧屋整村打造进展神速，道路建设、外立面改造、雨污分流工程、池塘等建设基本完成；新萧屋雨污分流建设和道路巷道改造已完成。

“红色旅游线路要做起来其实不容易，碧桂园借助自身开发房地产、开办酒店和民宿的经验，从设计、施工、运营、推广各方面都能提供专业支持。”省委组织部驻村帮扶干部说，政府和企业形成合力，能够更好地助推龙华村的脱贫攻坚工作取得实效。

教育就业帮扶 受助学子成为扶贫队员

扶贫先扶志。在扶贫工作队和村党总支的支持下，碧桂园在龙华村的教育扶贫和就业扶贫方面也进行了探索。

如今驻龙华村开展扶贫工作的易德育，曾经也是一名贫困学子。易德育是清远市佛冈县人，2015年高考后，由于家庭原因正面临辍学困境。得知广东碧桂园职业学院向贫困家庭高中毕业生提供免费职业教育，他抓住了这个机会。“学校帮我减轻了家庭负担，也圆了我的大学梦。”易德育说，怀抱一颗感恩的心，毕业后他留在碧桂园工作，并主动报名申请，投身到集团的精准扶贫、乡村振兴工作中。

而在龙华村，未来也许有越来越多人可以和易德育一样，靠读书改变自己的命运。据了解，除开面向贫困群体的免费学校外，碧桂园还设立了爱心助学专项资金，开展结对帮扶。去年，龙华村一名考上本科的学生就获得了5000元奖励。此外，今年7月10日至15日，碧桂园还将组织其在全国9省14县结对帮扶的部分贫困生到碧桂园总部参加“阳光少年成长计划”夏令营活动，龙华村也有学生参与。

此外，碧桂园还以农村需要、市场需求及实现就业为导向，结合当地群众意愿，为贫困户提供就业岗位，实现培训、就业一站式服务，帮助其掌握致富门路和技术。

据易德育介绍，到现在，龙华村已分别开展了月嫂培训、电工培训和餐厅服务员培训，培训不设门槛，全部村民均可参加，完成培训考核后，还可获得相关从业资质。据统计，3场培训共吸引141人参与，其中20人成功实现就业。

数说

截至2018年底，龙华村集体经济收入从2015年的1.6万元增加至30多万元，57户贫困户年人均可支配收入1.4万多元，全部达到预脱贫标准



易德育(左)探访贫困户